Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение
«Гимназия №13» г. Черкесска КЧР
Урок музыки по теме:
 "Танцы, танцы, танцы…"
Класс: 2 класс
Учитель: Гвоздикова С. Б.

г. Черкесск 2016 год

Цель урока:  расширить представление детей о жанрах музыки, познакомить с разными танцами и жизненными ситуациями, в которых люди танцуют.
Задачи урока: 
Образовательные:
1. расширить знания о многообразии танцев и специфике танцевальных движений;

2. сопоставление различных танцев, выявление сходных и различных черт в их музыке; закрепление исполнительских и пластических навыков; 
Воспитательные:
1. приобщение детей к сокровищам музыкальной классики;

2. создание эмоционально-положительной, творческой атмосферы на уроке, способствующей более полной реализации творческого потенциала учащихся;

3. воспитание исполнительской и слушательской культуры.

Развивающие:

1. развивать способность вслушиваться в характер музыки, размышлять, используя разнообразные виды музыкально-практической деятельности;
2. развивать творческое мышление, внимание, память;
3. формировать и развивать певческие навыки.
Тип урока: комбинированный.

Методы:

1. Повторение пройденного методом устного опроса;

2. Рассказ учителя с использованием средств визуальной и слуховой наглядности (рассматривание слайдов, слушание музыки);

3. Анализ музыкальных фрагментов, формулирование выводов в ходе беседы;

4. Хоровое исполнение песен Т. Попатенко «Музыкальный урок», «Листопад», А. Филиппенко «Весёлый музыкант».
Музыкальный материал: С. Рахманинов «Полька», П. И. Чайковский «Вальс», «Полька» («Детский альбом»), С. Прокофьев «Вальс» («Детская музыка»); Т. Попатенко «Музыкальный урок», «Листопад», А. Филиппенко «Весёлый музыкант», слова Т. Волгиной; пьеса для фортепиано «Зайчик».
Структура урока:

I. Организация учащихся на урок.

II. Актуализация ранее полученных знаний.

III. Основной этап урока.
IV. Вокально-хоровая работа;
V. Итог.
Ход урока:

I. Организация учащихся на урок.

Вход в класс под музыку С. В. Рахманинова «Полька».

Исполнение песни Т. Попатенко «Музыкальный урок».
II. Актуализация ранее полученных знаний.
Учитель: Ребята, как называется раздел, с которым мы знакомимся? («День, полный событий»).
а). Повторение и исполнение песни Т. Попатенко «Листопад». Песня исполняется с аккомпанементом на шумовых инструментах (детям предлагается выбрать подходящие по звучанию из предложенных: ложки, бубен, барабан, маракасы, колокольчики) и в ансамбле с учителем на фортепиано.

б) Музыкальная разминка. Звучат фрагменты марша, вальса, польки. Ребята выполняют соответствующие движения: марш – шаг на месте, вальс – плавное покачивание в такт музыке, полька – лёгкие прыжки с прискоками.

Учитель: Какая музыка звучала: одинаковая или разная? (Разная).

Разные виды музыки называются жанрами. В музыке существуют три основных жанра или три “кита”. Назовите их? (песня, танец, марш).
Об одном из них и пойдёт сегодня речь на уроке.  Отгадать его название поможет кроссворд
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1. Графический знак для обозначения звука (нота).
2. Произведение для пения (песня).
3. Музыкальный спектакль, в котором все герои поют (опера).
4. Музыка, под которую танцуют (танец).
Учитель: Где мы можем услышать танцевальную музыку, увидеть исполнение танца?  
Когда и почему люди танцуют, в каких жизненных ситуациях? (Ответы детей).

Верно, в минуты радости и веселья, чтоб отдохнуть самим и доставить радость другим людям.

III. Основной этап урока.
Учитель: Мы совершим небольшую экскурсию в историю возникновения танцев, познакомимся поближе с самыми известными танцами, сравним их, выделяя сходные и различные черты. (Презентация).

1 слайд. Волшебный мир танца! Кто из нас не восхищался этим искусством, не испытывал той радости, которую дарит людям танец?

2 слайд. Танец появился давно, на заре человечества. Первые танцы не были похожи на наши современные. В основе первых плясок были движения, связанные с трудом первобытного человека: ловлей рыбы, сбором плодов, кореньев, охотой. Движениями и жестами люди передавали своё настроение: радость, печаль. Музыкальное сопровождение было самым простым: удары барабана, хлопанье в ладоши, пение.
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3 слайд. С развитием общества менялись условия жизни людей, менялись и танцы. На Руси тоже любили этот жанр музыкального искусства.

А как танцевали в Древней Руси? (Водили хороводы). Хоровод, самый древний танец на Руси, дошёл и до наших дней.
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Хоровод «Во поле берёза стояла». Звучит инструментальная обработка русской народной песни «Во поле берёза стояла». Девочки танцуют хоровод, водя разными фигурами: по кругу, змейкой, колонной, восьмёркой. Мальчикам учитель предлагает определить и назвать фигуры танца.
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4 слайд. Есть также весёлый, задорный танец – русская пляска.
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5 слайд. А на Кавказе, в том числе и в Карачаево-Черкесии, любят танцевать лезгинку.
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6 слайд. Есть любимые танцы и в Азии.
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7 слайд. Есть и в Европе.
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Музыкальная разминка. «Ах ты, берёза» (игра-танец).

8 слайд. Впоследствии из народных танцев появились классические, бальные  танцы. Один из них –  вальс. Он возник на основе народных танцев Австрии. Чехии, Германии. Слово «вальс» в переводе с немецкого языка значит ''вертящийся '', ''кружащийся ''. Вальсу более 200 лет, но и сегодня он не уступает в популярности другим танцам.
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О вальсе сказано немало,

Он в песнях и стихах воспет.

И сколько танцев не бывало,

А лучше вальса, право, нет!

Композиторы П. И. Чайковский и С. С. Прокофьев тоже писали вальсы. 

Слушание: П. И. Чайковский «Вальс» («Детский альбом»), С. С. Прокофьев «Вальс» («Детская музыка»). Задание: определить, какой вальс кому из композиторов принадлежит. (Ответы детей).
 Учитель: В любом музыкальном произведении ощущается пульсация сильных и слабых долей. Счёт может быть на 2 (раз-два), а может быть на 3 (раз-два-три). Послушайте, какой счёт подходит к музыке вальса? 

Звучит фрагмент «Вальса» П. И. Чайковского. Пульсация долей записывается на доске.
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                                                           Раз   ---    два    ---   три

Задание: прохлопать ритм под музыку: раз – хлопок в ладоши, два-три – удары кулачками.

Учитель: А теперь вспомните, под какую музыку вы вошли в класс. Это был вальс? (Нет). А какой танец? (Полька). Полька – это деревенский, сельский танец чешского народа, для которого характерны подскоки, маленькие прыжки, озорной игривый характер. 
Слушание: П. И. Чайковский «Полька» («Детский альбом»). Задание: определить, какой счёт подходит под эту музыку.

[image: image14.png]



                                                             Раз         -----         два

Задание: прохлопать ритм под музыку: раз – хлопок в ладоши, два – удар кулачками. Звучит фрагмент «Польки» П. И. Чайковского.

Музыкальная пауза. а) Выполнение танцевальных движений (подскоки, маленькие прыжки) под музыку «Польки» С. В. Рахманинова.

б) Слушание: фортепианная пьеса «Зайчик» (в исполнении ученицы музыкальной школы).
IV. Вокально-хоровая работа. 
Разучивание песни А. Филиппенко “Весёлый музыкант», слова Т. Волгиной. Исполнение с элементами театрализации.

V. Итог урока.

- С каким музыкальным жанром вы сегодня знакомились? (С танцем).
- Почему тема урока звучти именно так: «Танцы, танцы, танцы…», а не просто «Танцы»? Почему в конце ставим многоточие? (Танцев очень много , они разные).
- Отчего зависит это огромное многообразие танцевальной музыки? (У каждого народа есть свои танцы).
- Что вальс отличает от польки? А что их объединяет? (Размер: в вальсе счёт идёт на три удара, а в польке – на два. Вальс и полька - это танцы).

Учитель отмечает активность, внимательность ребят на уроке, их правильные и интересные ответы.

